

# ИЗВѢСТІЯ

по

## С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ЕПАРХІИ,

издаваемыхъ при журналѣ „Отдыхъ Христіанина“

(С.-Петербургъ, Обводный каналъ, д. № 116).

Цѣна „Извѣстій“ вмѣстѣ съ „Отдыхомъ Христіанина“ 5 руб.  
Отдѣльно на „Извѣстія“ подписка не принимается.

---

№ 12.

22-го іюня.

1907 г.

---

ОТДѢЛЪ ОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

### Высочайшія награды.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Кавалерской Думы Ордена Св. Анны, въ 3-й день февраля сего года, Всемилостивѣйше соизволилъ, согласно удостоенію Святѣйшаго Синода, пожаловать сей орденъ 3-й степени: С.-Петербургскому 2-й гильдіи купцу Александру Латышеву и Ямбургскому 2-й гильдіи купцу Ивану Прохорову, за построеніе на собственные средства церквей: первымъ—въ дачной мѣстности Тарховкѣ, близъ Сестрорѣцка, и вторымъ—въ дер. Горѣловѣ, Царскосельскаго у.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Св. Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 30 день марта текущаго года, на награжденіе псаломщика церкви при Кронштадтской гражданской тюрьмѣ Николая Пельдса, за отлично-

усердную службу его и заботы о благоукрашеніи названнаго храма, серебряною медалью, съ надписью „за усердіе“, для ношенія на шеѣ на Аннинской лентѣ.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 14-й день минувшаго апрѣля, на награжденіе бывшаго настоятеля церкви при Морскомъ кадетскомъ корпусѣ, протоіерея Капитона **Бѣлявскаго**, за его 35-лѣтнюю усердную пастырскую дѣятельность при названномъ корпусѣ, золотымъ наперснымъ крестомъ, съ драгоценными украшеніями, изъ Кабинета Его Императорскаго Величества.

---

## Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.

Указомъ Св. Синода, отъ 23 мая 1907 г. за № 6147, священникъ церкви при Императорскомъ Россійскомъ Посольствѣ въ Константинополѣ, Іоаннъ **Говядовскій**, за отличную усердную службу и безвозмездное преподаваніе закона Божія въ учрежденныхъ въ Константинополѣ русскихъ школахъ, награжденъ саномъ протоіерея.

---

## Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

**Награждены:** помощникъ настоятеля церкви при Императорскомъ Россійскомъ Посольствѣ въ Константинополѣ, священникъ Іоаннъ **Говядовскій**, за примѣрно-усердное и полезное пастырское служеніе, ко дню Св. Пасхи сего 1907 г. набадренникомъ; 25 мая — и. д. казначея Троицкаго Зеленецкаго монастыря іеромонахъ **Мартирій** — набадренникомъ.

**Утверждены:** въ должности старостъ: 17 мая — крестьянинъ Александръ **Пылининъ** — къ церкви при домѣ дешевыхъ комнатъ Литеино-Рождественскаго Отдѣла Обще-

ства попеченія о бѣдныхъ и больныхъ дѣтяхъ, въ С.-Петербургѣ; 19 мая — Спб. 2-й гильдіи купецъ **П. Н. Рюминъ** — церкви Спб. исправительнаго арестантскаго отдѣленія; въ должности попечителей: Никольской единовѣрческой, что въ Николаевской улицѣ, церкви, въ С.-Петербургѣ, избранные прихожанами на сію должность: **Еоодоръ Рыбинъ**, **Иванъ Урусовъ**, **Никита Левичевъ** и **Павель Ермолаевъ-Масловъ** — 18 мая; 18 мая — допущенный къ исполненію обязанностей псаломщика церкви при домѣ Спб. Градоначальника **Николай Куклинъ** — въ должности псаломщика; 22 мая — протоіерей Сарской церкви, Новоладожск. у., **Іоаннъ Цвѣтковъ** — предсѣдателемъ мѣстнаго приходскаго попечительства; въ должности старостъ: 23 мая — крестьянинъ **Владиміръ Онисимовъ** — Ратчинской Георгіевской церкви, Ямбургскаго у.; 25 мая — потомственный почетный гражданинъ **Николай Стряковъ** — церкви Владимірской иконы Божіей Матери, въ С.-Петербургѣ, на 1-е трехлѣтіе; потомственный почетный гражданинъ **Петръ Пулинъ** — Куйвозовской Николаевской церкви, С.-Петербургскаго у., на 1-е трехлѣтіе; крестьянинъ **Владиміръ Плющиковъ** — Гостилицкой Троицкой церкви, Петергофскаго уѣзда, на 1-е трехлѣтіе; 25 мая — земскій начальникъ 2 участка Царскосельскаго у. **Николай Галкинъ** — предсѣдателемъ Госненскаго церковно-приходскаго попечительства, того же уѣзда.

**Опредѣлены:** сынъ умершаго діакона **Владиміръ Крыловъ** на псаломщическую вакансію, съ рукоположеніемъ въ санъ діакона, къ церкви при госпиталѣ Дворцоваго вѣдомства, въ г. Гатчинѣ, согласно прошенію, 17 мая; 25 мая — дочь псаломщика **Ольга Цвѣткова** — просфорнею къ церкви погоста Гвоздна, Гдовскаго у., согласно прошенію; 16 мая — вдова священника **Клавдія Дмитріева** — просфорнею къ Спасо-Парголовской церкви, С.-Петербургскаго у.; 28 мая — вдова діакона **Е. Харлова** — просфорнею къ Путиловскому заводскому храму.

**Перемѣщена:** 16 мая — просфорня церкви села Георгіев-

скаго, Лужскаго у., Елизавета **Щеглова**—просфорней же къ Малоохтенской Маріинской церкви.

**Уволены:** 23 мая—крестьянинъ **Димитрій Ѳедоровъ**—отъ должности старосты Пчевской Преображенской церкви, Новоладожскаго у., согласно прошенію; 25 мая—**Пелагія Покровская**—отъ должности просфорни церкви погоста Гвоздна, Гдовскаго у., согласно прошенію.

**Уволены въ отпускъ:** настоятель Большеохтенской Георгіевской кладбищенской церкви, протоіерей **Димитрій Муретовъ**—съ 1 іюня по 1 августа, настоятель церкви при Императорскомъ Университетѣ, въ С.-Петербургѣ, протоіерей **Василій Рождественскій**—съ 31 мая по 20 августа, священникъ церкви при Институтѣ гражданскихъ инженеровъ Императора Николая 1-го **Михаилъ Чельцовъ**—съ 27 мая по 27 августа, діаконъ С.-Петербургскаго Іоанновскаго женскаго монастыря **Димитрій Солярскій**—съ 1 іюня по 1-е іюля, діаконъ Троицкаго, на Петербургской сторонѣ, собора **Ѳеодоръ Передольскій**—съ 21 мая по 20 августа, настоятель Казанскаго, г. С.-Петербурга, собора **Димитрій Мегорскій**—съ 25 мая по 25 августа, діаконъ Пулковской Смоленской церкви, Царскосельскаго у., **Андрей Ушаковъ**—съ 12 іюня по 12 іюля, псаломщикъ церкви при Императорской миссиі въ Стокгольмѣ **Владиміръ Коротаевъ**—на двѣ недѣли, въ Россію; протоіерей Спб. Исаакіевскаго кафедральнаго собора **Филимонъ Знаменскій**—съ 3 іюня на 28 дней, настоятель Спб. Борисоглѣбской, на Калашниковской пристани, церкви священникъ **Георгій Дьяковъ**—съ 25 іюня по 28 августа—за границу; священникъ Спб. Митрофановской кладбищенской церкви **Андрей Бурговъ**—съ 1 іюня по 1 сентября; діаконъ церкви при Домѣ Трудолюбія Петровскаго Общества въ Спб. **С. Никиташинъ**—съ 20 мая по 1 августа; іеромонахъ Черемецкаго монастыря **Рубентій**—на два мѣсяца; священникъ церкви женской Рукодѣльной школы Императрицы **Маріи Александровны Александръ Коротаевъ**—съ 1 іюня по 1 сентября; діаконъ церкви при С.-Петербургу-

ской гимназіи Императора Александра 1-го Филаретъ Райновъ—съ 30 мая по 15 августа; протоіерей церкви при С.-Петербургской 3-й гимназіи Павелъ Любославскій—съ 1 іюня по 20-е августа; священникъ Вшельской Георгіевской церкви, Лужскаго у., Алексій Сыренскій—съ 25 мая по 1 августа; священникъ церкви при Гомеопатической больницѣ, въ С.-Петербургѣ, Николай Миловидовъ—съ 1 іюня по 15 августа; протоіерей церкви при Сергіевскомъ Братствѣ, въ С.-Петербургѣ, Михаилъ Воиновъ—съ 15 іюня по 1-е сентября; протоіерей церкви при Технологическомъ Институтѣ Императора Николая I-го, въ С.-Петербургѣ, Іоаннъ Рождественскій—съ 2 іюня по 26-е августа; законоучитель Свято-Владимірской церковно-учительской женской школы, въ С.-Петербургѣ, протоіерей Константинъ Ивановскій—съ 1 іюня по 26 августа; священникъ церкви при Пажескомъ Его Императорскаго Величества корпусѣ, въ С.-Петербургѣ, Михаилъ Лисицынъ—съ 31 мая по 10 августа; священникъ церкви при школѣ-пріютѣ калѣкъ Общества Краснаго Креста, въ С.-Петербургѣ, Іоаннъ Сутокскій—съ 15 іюня по 15 августа; протоіерей церкви при С.-Петербургской 1-й гимназіи Ксенофонтъ Виноградовъ—съ 1 іюня по 20 августа; іеромонахъ Іоанно-Богословскаго Черемнецкаго монастыря Серапіонъ—съ 28 мая на три мѣсяца; священникъ церкви при Императорскомъ Воспитательномъ обществѣ благородныхъ дѣвицъ, въ С.-Петербургѣ, Іоаннъ Егоровъ—съ 1 іюня по 18-е августа; священникъ церкви при училищѣ Св. Елены, въ С.-Петербургѣ, Николай Антоновъ—съ 27 мая по 20 августа; діаконъ Спб. Скорбященской, что на Стеклянномъ, церкви Иванъ Богдановъ—съ 1 іюня по 1 сентября; настоятель Спб. Матѣевской, что на Петербургской сторонѣ, церкви протоіерей В. Каменевъ—съ 1 іюня по 1 сентября; протоіерей церкви, что при домѣ шефа жандармовъ въ Спб., Капитонъ Рахманинъ—съ 1 іюня по 1 августа; псаломщикъ Спб. Скорбященской, что на Стеклянномъ, церкви Н. Ромаскевичъ—съ 10 іюня по 10 октября; священникъ церкви

при богадѣльнѣ Елисеѣвыхъ въ Спб. П. Даниловъ — съ 30 мая по 30 іюля; законоучитель Спб. Елисаветинскаго института священникъ А. Муриръ — на каникулярное время по 24 августа; настоятель церкви и законоучитель Спб. военно-фельдшерской школы свящ. В. Рождественскій — на каникулярное время; настоятель церкви Спб. Ларинской гимназіи свящ. К. Аггеевъ — съ 1 іюня по 15 августа; законоучитель Царско-сельскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства священникъ Михаилъ Невскій — съ 25 мая по 20-е августа.

**Умершіе:** 4 мая — просфорня Малоохтенской Маріинской церкви, вдова псаломщика Александра Пѣвцова; монахиня Вохоновскаго Маріинскаго монастыря Ананія — 12 мая.

Отъ учредительницы и строительницы благотворительныхъ заведеній въ г. Царскомъ Селѣ, потомственной почетной гражданки Маріи Александровны Дрожжиной доставлены къ Его Высокопреосвященству сто пятьдесятъ рублей, въ пожертвованіе на церковно-строительное дѣло въ С.-Петербургской епархіи, за что усердной жертвовательницѣ выражается благодарность Епархіальнаго Начальства.

С.-Петербургское Александроневское Духовное Училище доводитъ до свѣдѣнія епархіальнаго духовенства и другихъ заинтересованныхъ лицъ, что въ августѣ мѣс. настоящаго года пріемъ мальчиковъ будетъ произведенъ только въ первый классъ Училища.

## О Т Ч Е Т Ъ

### С.-Петербургскаго Епархіального Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества

за 1906 годъ.

*(19-й годъ ея существованія).*

На основаніи § 60 Высочайше утвержденнаго Устава Всероссійскаго Православнаго Миссіонерскаго Общества, С.-Петербургскій Епархіальный Комитетъ онаго симъ имѣеть честь представить отчетъ о своемъ составѣ, средствахъ и дѣятельности за 1906-й годъ.

#### Личный составъ Комитета.

Въ отчетномъ 1906 году С.-Петербургскій Епархіальный Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества составляли:

Предсѣдатель—Преосвященный Антонинъ, Епископъ Нарвскій.

Члены: Настоятель Придворнаго Петропавловскаго Собора, Протоіерей Александръ Александровичъ Дерновъ, Настоятель церкви 1-го Кадетскаго Корпуса, Протоіерей Василій Хрисанфовичъ Преображенскій, Настоятель церкви при Экспедиціи заготовленія государственныхъ бумагъ, Протоіерей Философъ Николаевичъ Орнатскій, Настоятель церкви при Гимназіи Императорскаго Человѣколюбиваго Общества, Протоіерей Николай Алексѣевичъ Городецкій, Настоятель церкви Николаевского Инженернаго Училища, Прото-

іерей Аполлонъ Михайловичъ Темномѣровъ, Настоятель Эстонской церкви, Протоіерей Павелъ Петровичъ Кульбушъ.

Казначей—Протоіерей Знаменской, Входа-Іерусалимской церкви Георгій Іоанновичъ Полянскій.

Дѣлопроизводитель—Священникъ Волковско-кладбищенской церкви Іоаннъ Крыловъ.

### Дѣятельность Комитета.

Такъ какъ въ С.-Петербургской Епархіи не существуетъ миссіи для обращенія въ Православную вѣру язычниковъ, за отсутствіемъ таковыхъ, а для возвращенія въ лоно Православной церкви заблуждающихся старообрядцевъ и сектантовъ имѣются спеціальныя Епархіальныя миссіонеры, не подвѣдомственные Епархіальному Комитету Православнаго Миссіонерскаго Общества, то, естественно, Комитету приходилось въ своей дѣятельности ограничиваться узкими рамками только изысканія матеріальныхъ средствъ на общія нужды Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Болѣе успѣшное выполненіе этой задачи тѣми или иными мѣрами и составляло предметъ постоянныхъ заботъ и сужденій Комитета на его собраніяхъ.

Такъ какъ притокъ матеріальныхъ средствъ на всякое учрежденіе и дѣло находится въ прямой зависимости отъ освѣдомленности народа въ его задачахъ и сочувствія его дѣлямъ, то Комитетъ прилагалъ все свое стараніе къ тому, чтобы труды Православнаго Миссіонерскаго Общества становились какъ можно болѣе извѣстны среди народа и вызвали бы въ немъ дѣятельное сочувствіе возвышеннымъ задачамъ и святой дѣятельности Общества.

Съ этою цѣлю, Комитетъ проявлялъ особую заботу въ составленіи такихъ воззваній для народа о задачахъ,

дѣятельности и нуждахъ Православнаго Миссіонерскаго Общества, которыя дѣйствовали бы на сердце читателей, вызывали въ нихъ святую ревность о спасеніи людей и о славѣ Православной церкви и подвигали бы ихъ къ щедрымъ пожертвованіямъ на Богоугодное дѣло Православной миссіи среди язычниковъ; и эти воззванія Комитетъ старался распространять среди народа въ возможно-большемъ количествѣ.

Съ этою же цѣлю, Комитетъ прилагалъ особую заботу о томъ, чтобы ежегодно устраиваемое въ Недѣлю Православія молитвенное собраніе членовъ Православнаго Миссіонерскаго Общества отличалось наибольшою торжественностію и благолѣпіемъ и чтобы на немъ произносились одушевленные проповѣди. Объ этомъ днѣ народъ заблаговременно оповѣщался распространеніемъ по приходскимъ церквамъ воззваній, а члены О-ва особыми приглашеніями.

И таковыя мѣры и заботы Комитета всегда приносили утѣшительные результаты. Большая часть членовъ Православнаго Миссіонерскаго Общества пріобрѣталась Комитетомъ за этимъ церковнымъ Богослуженіемъ и тарелочный сборъ въ пользу Миссіонерскаго Общества въ это время, обыкновенно, значительно превышаетъ всѣ приходскіе сборы на тотъ же предметъ. Народъ, возбужденный воодушевленною проповѣдію и горячимъ воззваніемъ, щедро и съ любовію кладетъ свои трудовыя лепты на святое дѣло Православной миссіи среди язычниковъ и, положительно, осаждаютъ Казначея и Дѣлопроизводителя просьбами о записи въ члены Миссіонерскаго Общества. При этомъ иногда наблюдаются умилительныя сцены: кто выражаетъ нетерпѣніе въ записи членомъ, изъ опасенія, что ему не придется записаться; кто выражаетъ сожалѣніе, что въ приходскихъ церквахъ не всю Недѣлю Православія собираютъ на блюдо въ пользу Миссіонерскаго Общества; кто объ-

щается привлечь въчлены Общества или на пожертвованія въ пользу его своихъ знакомыхъ и т. п. Такъ и чувствуется въ этихъ замѣчаніяхъ и совѣтахъ, что задача Миссіонерскаго Общества проникла въ глубь сознанія и сердца этихъ искреннихъ и простыхъ сердцемъ христіанъ и что она имъ представляется уже не только личнымъ священнымъ долгомъ, но и обязательною для каждаго носителя имени Христова.

Въ отчетномъ году такое Богослуженіе было совершено 19-го февраля, по обычаю, въ Казанскомъ соборѣ Преосвященнымъ Предсѣдателемъ Комитета Антониномъ, Епископомъ Нарвскимъ, въ сослуженіи оо. членовъ Комитета и причта Казанскаго собора. По окончаніи вечерни, предъ началомъ молебна, Дѣлопроизводителемъ Комитета, священникомъ І. Крыловымъ, была произнесена рѣчь: „о необходимости особонапряженной дѣятельности Православной миссіи на языческомъ Востокѣ, вслѣдствіе Русско-Японской войны на Китайской территоріи, и—о вытекающихъ отсюда обязанностяхъ для каждаго православнаго христіанина, въ отношеніи къ Православному Миссіонерскому Обществу“. Въ концѣ молебна обратился, съ воодушевленнымъ словомъ къ народу, самъ Преосвященный Предстоятель Богослуженія, Епископъ Антонинъ „о долгѣ христіанина славить имя Божіе и содѣйствовать распространенію Православія въ мірѣ своею святою, христіанскою жизнію“. При этомъ имъ лично были возглашены многолѣтія членамъ, дѣятелямъ и благотворителямъ Православнаго Миссіонерскаго Общества и всѣмъ ревнителямъ о славѣ Божіей и церкви Православной и—вѣчная память усопшимъ изъ таковыхъ. Все это,—и торжественная обстановка Богослуженія и горячія и доступныя пониманію и простолюдина рѣчи такъ глубоко запечатлѣвались въ сердцахъ молящихся, воспламеняя ихъ религіозную настроенность, что вѣрующіе выходили

изъ храма, воистину славя Бога всѣмъ сердцемъ и съ горячею готовностію послужить посильною лептою на Божье дѣло Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Комитетъ, убѣждаясь въ ростѣ искренняго и дѣятельнаго сочувствія со стороны народа его святой дѣятельности, считаетъ своимъ священнымъ долгомъ выразить глубокую и сердечную благодарность всѣмъ пожизненнымъ и дѣйствительнымъ членамъ и благодотворителямъ Православнаго Миссіонерскаго Общества и—заявить, что въ этомъ народномъ сочувствіи его посильной дѣятельности онъ находитъ для себя лучшую награду за свои безкорыстные труды и черпаетъ силы для дальнѣйшей своей дѣятельности.

Комитетъ не можетъ обойти молчаніемъ того явленія, что за нѣсколько предыдущихъ настоящему отчетному году лѣтъ онъ не имѣлъ возможности выпускать подробныхъ отчетовъ о своей дѣятельности и о составѣ членовъ, а приходилось ограничиваться лишь своевременнымъ печатаніемъ въ С.-Петербургскихъ Епархіальныхъ Извѣстіяхъ общаго финансоваго отчета. Комитетъ сознаетъ, что такое явленіе можетъ нежелательно отразиться на количествѣ членовъ Православнаго Миссіонерскаго Общества, въ смыслѣ сокращенія старыхъ и ослабленія прироста новыхъ. Причиною этого печальнаго явленія были—случайная подвижность въ составѣ Комитета и неожиданная смерть Дѣлопроизводителя.

Въ виду этого, а также для упорядоченія дѣлопроизводства, своевременности поступленія пожертвованій и церковныхъ сборовъ на Православное Миссіонерское Общество и для своевременности выпусковъ годичныхъ отчетовъ, Комитетомъ приложены были особыя заботы и усилія къ тому, чтобы годичные отчеты представляли собою полную картину какъ дѣятельности Комитета, такъ состава его членовъ и состоянія кассы. Для этого Комитетомъ установленъ строгій порядокъ во всемъ

дѣлопроизводствѣ и приняты мѣры къ своевременному представленію въ Комитетъ церковныхъ сборовъ по Епархіи на Православное Миссіонерское Общество.

Комитетъ, зная по опыту, какой подъемъ народнаго сочувствія Православному Миссіонерскому Обществу и какой притокъ денежныхъ средствъ въ пользу его вызываютъ торжественныя собранія членовъ Православнаго Миссіонерскаго Общества, въ своихъ засѣданіяхъ неоднократно останавливалъ вниманіе на этомъ и выражалъ желаніе воспользоваться этимъ для побужденія народа къ болѣе сознательному и сердечному отношенію къ задачамъ Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Но современное политическое состояніе Россіи и исключительная настроенность народныхъ массъ, особенно въ С.-Петербургѣ, интересовъ болѣе земныхъ, ставшихъ острыми вслѣдствіе и экономическаго упадка народнаго благосостоянія и народной смуты, выставляли собою большія препятствія внѣшняго вида и давали мало надеждъ на обычный успѣхъ подобныхъ собраній. Поэтому Комитетъ рѣшилъ воспользоваться устройствомъ этихъ собраній, какъ только явится къ тому первый же благопріятный случай и хотя слабая надежда на успѣхъ.

Насколько кто потрудился въ привлеченіи народа къ пожертвованіямъ въ пользу Православнаго Миссіонерскаго Общества по подписнымъ листамъ и, особенно, въ церковномъ тарелочномъ сборѣ, говоритъ прилагаемая при отчетѣ вѣдомость о денежныхъ сборахъ, поступившихъ въ кассу Комитета.

Хотя въ настоящее время всѣ церкви и обременены сборами на различныя благотворительныя общества и многія домовыя церкви считаютъ себя свободными отъ обычныхъ обязанностей и порядковъ церквей, но Комитетъ питаетъ надежду, что святая задача Православнаго Миссіонерскаго Общества, сама по себѣ, не замедлитъ объединить всѣхъ въ одинаково должномъ къ

нему сочувствіи и усердіи въ содѣйствіи расширенію его дѣятельности.

Въ виду этого Комитетъ усерднѣйше проситъ оо. Благочинныхъ и оо. Настоятелей всѣхъ церквей приложить особое усердіе къ обязательному производству въ подвѣдомственныхъ имъ церквамъ кружечнаго и тарелочнаго сбора въ пользу Православнаго Миссіонерскаго Общества и къ возможно большему привлеченію членовъ и благотворителей Общества путемъ широкой популяризаціи среди народа Православнаго Миссіонерскаго Общества, выясненія его задачъ, дѣятельности и нуждъ и въ частныхъ бесѣдахъ, и съ церковнаго амвона и т. п.

Въ заключеніе Комитетъ выражаетъ твердую увѣренность, что его задачи и дѣятельность Православнаго Миссіонерскаго Общества въ недалекомъ будущемъ глубоко проникнутъ въ сознаніе всѣхъ православныхъ христіанъ и около Общества объединятся въ великую и мощную армію спасенія пребывающихъ во тьмѣ язычества всѣ лучшія силы православной Россіи, представители всѣхъ сословій, званій и состоянія. Не можетъ православный русскій народъ—Богоносецъ быть холоднымъ въ ревности о просвѣщеніи свѣтомъ истинной вѣры Христовой и о спасеніи пребывающихъ во тьмѣ сѣни смертной. Взирая свѣтлымъ взоромъ въ сокрытое въ неисповѣдимыхъ путяхъ промысла Божія будущее и съ упованіемъ на милосердіе Божіе, Комитетъ усерднѣйше призываетъ всѣхъ православныхъ христіанъ поддержать своими посильными жертвами, сочувствіемъ и молитвами славу и ростъ дѣятельности нашего Православнаго Миссіонерскаго Общества среди языческихъ народовъ.

# Финансовый отчетъ о приходѣ и расходѣ суммъ по С.-Петербургскому 1906

## П Р И Х О Д Ъ .

	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.
Оставалось на 1-е января 1906 г.:						
а) Наличными . . . . .	232	46				
б) %/о бумагами . . . . .	—	—	55.900	—	56.132	46
Въ теченіе 1906 г. поступило на приходъ.						
а) Пожизненныхъ взносовъ . . . . .	100	—				
б) Кругачнаго сбора . . . . .	865	75				
в) Сбора въ недѣлю Православія . . . . .	2.064	80				
г) Единовременныхъ пожертвованій . . . . .	972	34				
д) Членскихъ взносовъ . . . . .	1.239	—				
е) Копѣчнаго сбора . . . . .	39	62	5.281	51		
ж) Процентвъ . . . . .	2.347	59				
з) Оборотныхъ отъ продажи %/о бумагъ и отъвышедшей въ тиражъ погашенія облигаціи С. Петербургскаго Кредитнаго О-ва въ 5.000 р.	11.260	80	13.608	39		
и) Куплено %/о бумагъ . . . . .	—	—	13.600	—	32.489	90
<b>Б а л а н с ъ .</b>	—	—	—	—	88.622	36

Предсѣдатель Комитета

Члены: {

Казначей, Протоіерей

Дѣлопроизводитель, священникъ

Епархіальному Комитету Православнаго Миссіонерскаго Общества за годъ.

РАСХОДЪ.

Въ теченіе 1906 г. выписано въ расходъ:

- а) На содержаніе миссіонерскихъ учрежденій Казанской епархіи. . . . .
- б) За храненіе % бумагъ и страхованіе выигрышнаго билета . . . . .
- в) На печатаніе повѣстокъ, вознагражденіе письмоводителю, наемъ разсыльнаго, канцелярскіе, почтовые и другіе мелкіе расходы. . . . .
- г) На покупку %%% бумагъ . . . . .
- д) Продано %%% бумагъ . . . . .
- е) Вышла въ тиражъ погашенія облигація С.-Петербургскаго Кредитнаго Общества въ . . . . .

	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.
а)	7.600	—				
б)	63	40				
в)	185	62				
г)	11.191	67			19.040	69
д)	—	—	9.000	—		
е)	—	—	5.000	—	14.000	—
<b>Итого . . . . .</b>	—	—	—	—	33.040	69
Осталось на 1-е января 1907 г.:						
а) Неприкосновеннаго капитала. . . . .	12	98	49.500	—	49.512	98
б) Запаснаго капитала . . . . .	—	—	3.300	—	3.300	—
в) Расходнаго капитала. . . . .	68	69	2.700	—	2.768	69
					55.581	67
<b>Балансъ . . . . .</b>	—	—	—	—	88.622	36

Антонинъ Епископъ Нарвскій.

Протоіерей Ф. Орнатскій.

» Н. Городецкій.

» В. Преображенскій.

» А. Дерновъ.

» А. Темномъровъ.

» П. Кульбуиъ.

Г. Поляискій.

Г. Крыловъ.

ОБЪЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА КЪ ФИНАНСОВОМУ ОТЧЕТУ

С.-Петербургскаго Епархіальнаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Въ отчетномъ году поступило въ Комитетъ собственно лишь 5.281 р. 51 к., каковую сумму составляютъ пожизненный взносъ, единовременныя пожертвованія, членскіе взносы, кружечный и копѣчный сборы и сборъ въ Недѣлю Православія. Отчетный годъ, какъ и предшествовавшіе два года, былъ неблагоприятный для поступления денегъ въ Комитетъ. Начавшіяся во время несчастной войны съ Японіей и отразившіяся въ 1905 году уменьшеніемъ на поступленіи въ Комитетъ пожертвованій внутреннія смуты продолжались, какъ извѣстно, и въ минувшемъ 1906 году и, сопровождаясь, съ одной стороны, увеличеніемъ количества безработныхъ, а съ другой—повышеніемъ цѣнъ на предметы первой необходимости, несомнѣнно также вліяли на уменьшеніе поступления денегъ въ Комитетъ и въ отчетномъ году. Пожертвованія въ пользу Православнаго Миссіонерскаго Общества, по С.-Петербургскому его Комитету, замѣтно сократились, такъ какъ многимъ прежнимъ добрымъ жертвователямъ по необходимости приходилось въ минувшемъ году обращать свою благотворительную дѣятельность болѣе на удовлетвореніе насущныхъ матеріальныхъ потребностей окружающихъ ближнихъ, нежели на удовлетвореніе духовныхъ нуждъ далеко живущихъ, невѣдущихъ истиннаго Бога, людей.

Наиболѣе крупное пожертвованіе въ Комитетъ въ отчетномъ году поступило одно, а именно, по примѣру прежнихъ лѣтъ, отъ д. с. с. К. И. Обухъ 100 рублей.

Главный расходъ въ отчетномъ году произведенъ, вслѣдствіе отношенія Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, за № 646, на содержаніе миссіонер-

скихъ учреждений Казанской епархіи въ количествѣ 7.600 рублей.

Предсѣдатель Комитета: Епископъ *Антонинъ*.

Дѣлопроизводитель: священникъ *І. Крыловъ*.

Казначей: протоіерей *Георгій Полянскій*.

#### Актъ Ревизіонной Комиссіи.

1907 года, апрѣля 3 дня, мы нижеподписавшіеся, на основаніи журнальнаго постановленія Спб. Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества отъ 26 января 1907 года за № 5, свидѣтельствовали приходо-расходную книгу и документы означеннаго Комитета. При этомъ оказалось, что статьи прихода и расхода записаны правильно и имѣютъ оправдательные документы. Изъ нихъ видно, что 1) къ 1 января 1906 года состояло: а) наличными 232 руб. 46 коп. и б) билетами 55.900 рублей; 2) въ теченіе 1906 года записано на приходъ: а) наличными 18.889 руб. 90 коп. и б) билетами 13.600 руб.; 3) выписано въ расходъ: а) наличными 19.040 руб. 69 коп. и б) билетами 14.000 руб.; 4) къ 1 января 1907 г. осталось: а) наличными 81 руб. 67 коп. и б) билетами 55.500 руб.; въ томъ числѣ I) неприкосновеннаго капитала: а) наличными 12 руб. 98 коп. и б) билетами 49.500 руб., II) запаснаго капитала билетами 3.000 руб. и III) расходнаго капитала: а) наличными 68 р. 69 к. и б) билетами 2.700 руб. Изъ означенныхъ денегъ находится: 1) на храненіи въ Государственномъ Банкѣ билетами 54.600 руб. и 2) въ кассѣ Комитета: а) наличными 81 руб. 67 коп. и б) билетами 900 руб.

Члены Ревизіонной Комиссіи: Прот. *Николай Соколовъ*.

Прот. *Іаковъ Арсеньевъ*.

Свящ. *Петръ Скипетровъ*.

Счетъ членскихъ взносов, пожертвованій и сборовъ, поступившихъ въ кассу С.-Петербургскаго Епархіального Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества, за 1906 годъ.

ОТЪ КОГО ПОСТУПИЛО.	По подписнымъ листамъ.				Сбора въ Недрълю Православія.		Кружечнаго сбора.		С у м м а.	
	Пожиженныхъ членск. взносов.	Членскихъ взносов.	Единовременныхъ пожертвованій.		Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.
			Р.	К.						
	Руб.	Руб.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.
Крестовоздвиженск. (въ Ямской) церкви. . . . .	—	6	3	—	—	—	43	99	52	99
Церкви Александро - Маріинск. дома призрайн. заштатн. дух.	—	—	1	25	—	—	—	—	1	25
Церкви Обуховской жен. больн.	—	—	1	40	—	—	1	20	2	60
» Обуховской муж. »	—	—	—	55	—	—	—	58	1	13
» Константин. арт. учил.	—	—	—	2	—	—	—	—	—	02
» Технологическ. инстит.	—	6	—	—	—	—	—	—	6	—
» Александровской Общ. Краснаго креста . . .	—	3	—	—	—	—	—	—	3	—
» Ремесленнаго училища Цесаревича Николая .	—	9	7	—	—	—	16	25	32	25
» Инстит. Гражд. Инжен.	—	—	1	—	—	—	4	11	5	11
» пріюта Царицы Александры . . . . .	—	—	2	30	—	—	—	—	2	30
» Экспед. заг. госуд. бум.	—	—	—	—	—	—	34	70	34	70
» Александровской больн.	100	—	5	80	—	—	9	—	114	80
» Николаевск. кад. корп.	—	12	—	—	—	—	—	—	12	—
» Ксеніевскаго института	—	—	1	50	—	—	—	—	1	50
» Министр. Инстр. дѣль	—	3	—	50	—	—	—	—	3	50
» Николаевскаго Сиротск. института . . . . .	—	3	3	—	—	—	—	—	6	—
» Второй гимназіи . . .	—	6	—	—	—	—	—	—	6	—
» Почтамтской церкви . .	—	—	2	25	—	—	—	36	2	61
» Государствен. контроля	—	—	1	—	—	—	—	—	1	—
» Правительств. Сената .	—	—	3	—	—	—	—	—	3	—
» Спб. Градоначальства .	—	—	1	50	—	—	—	—	1	50
Свято-Троицкой Алекс. - Невск. лавры . . . . .	—	—	—	—	—	—	30	72	30	72
Полновской церкви . . . . .	—	—	3	—	—	41	—	28	3	69
<b>Итого . . .</b>	<b>100</b>	<b>48</b>	<b>38</b>	<b>07</b>	<b>—</b>	<b>41</b>	<b>141</b>	<b>19</b>	<b>327</b>	<b>67</b>

ОТЪ КОГО ПОСТУПИЛО.	По подписнымъ листамъ.				Сбора въ Недѣлю Православия.		Кружечнаго сбора.		Сумма.	
	Пожизненныхъ членск. взно- совъ.	Членскихъ взносовъ.	Единовремен- ныхъ пожерт- вованій.							
			Руб.	Руб.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.
Перенось . . .	100	48	38	07	—	41	141	19	327	67
Ремедской церкви . . . . .	—	—	—	41	—	50	—	25	1	16
Кобылье-Городищенской церкви	—	—	—	15	3	—	—	15	3	30
Лосидкой церкви . . . . .	—	—	—	30	—	20	—	15	—	65
Курокшинской церкви.	—	—	—	50	—	65	1	—	2	15
Музовѣрской » . . . . .	—	—	—	25	—	15	—	17	—	57
Моцкой » . . . . .	—	—	—	40	3	—	—	30	3	70
Кунестской » . . . . .	—	—	—	40	—	50	—	40	1	30
Бѣльской » . . . . .	—	—	—	10	—	50	—	20	—	80
Маслогостицкой » . . . . .	—	—	1	50	2	—	—	25	3	75
Гвозднинской » . . . . .	—	—	—	50	1	31	—	40	2	21
Быстрѣвской » . . . . .	—	—	—	—	—	33	—	10	—	43
Дубягской » . . . . .	—	—	—	—	1	—	—	15	1	15
Мишиногорской » . . . . .	—	—	—	—	—	70	—	65	1	35
Рудницкой » . . . . .	—	—	—	—	—	30	—	30	—	60
Вѣтвеницкой » . . . . .	—	—	—	—	—	65	—	31	5	31
Озерской » . . . . .	—	—	—	—	—	57	—	21	—	78
Мельницкой » . . . . .	—	—	—	—	—	73	—	47	1	20
Боровинской » . . . . .	—	—	—	—	—	15	—	20	—	35
Новоладожскаго Никольск. соб.	—	—	2	65	—	—	—	—	2	65
Глажевской церкви . . . . .	—	—	1	50	—	—	—	—	1	50
Тихвинской » . . . . .	—	—	1	—	—	—	—	—	1	—
Солецкой-Богородицкой церкви	—	—	2	05	—	—	—	—	2	05
Помяловской церкви . . . . .	—	—	—	50	—	—	—	—	—	50
Предтеченской-Мотоховской ц.	—	—	1	65	—	—	—	—	1	65
Задневской-Ильинской церкви .	—	—	2	—	—	—	—	—	2	—
Зарѣчской-Введенской » . . .	—	—	2	55	—	—	—	—	2	55
Тигодской-Покровской » . . .	—	—	1	05	—	—	—	—	1	05
Оломенской-Георгіевской » . . .	—	—	3	—	—	—	—	—	3	—
Меминской-Николаевской » . . .	—	—	1	—	—	—	—	—	1	—
Черенцевской-Богородицкой ц.	—	—	—	65	—	—	—	—	—	65
Успенско-Островской церкви . .	—	—	1	50	—	—	—	—	1	50
<b>Итого . . . . .</b>	—	—	25	61	20	59	5	66	51	8

(Окончаніе будетъ).

## Пастырскія письма.

### ПИСЬМО ТРЕТЬЕ.

#### Забытое средство пастырскаго душеспасанія — пастырство у постели больного.

На дняхъ мнѣ случайно попалась книжка „Записки пастора Розенштрауха“. Книжка сама по себѣ ничего не представляетъ, но она напомнила мнѣ объ одномъ огромномъ пропускѣ въ нашемъ пастырствѣ.

Разумѣется обычай посѣщать умирающихъ больныхъ вообще.

У насъ есть хорошій терминъ: *напутствіе*. Священникъ провожаетъ въ новый далекій путь, даетъ душѣ все, что нужно дать ей въ „эту дорогу“.

Хорошее слово, но нельзя не сознаться, что у насъ нѣтъ настоящаго напутствія. Когда приходитъ священникъ? Тогда, когда человѣкъ умираетъ уже. Священникъ приходитъ, чтобы принять исповѣдь и дать Святыя Тайны. Значить, передъ лицомъ смерти больной собственно одинокъ: готовится къ Святымъ Тайнамъ онъ самъ своими силами—и священникъ закрѣпляетъ только результаты его молитвы и размышленій въ послѣдніе часы.

Но развѣ такъ должно быть? Ясно, что по христіански исповѣдь должна быть результатомъ длиннаго покаяннаго процесса, который долженъ возбудить и которому долженъ дать направленіе пастырь.

А для этого онъ долженъ стеречь душу больного у его постели.

У насъ это конечно не легко. У насъ боятся допустить „попа“ къ больному. Онъ,—даже и самыя Св. Тайны—стали пугаломъ.

Самъ больной боится призвать священника, чтобы не напугать родныхъ, потому что это значило бы объявить о своей близкой смерти. Родные боятся предложить религиозное утѣшеніе, чтобы не смутить больного. Врачъ *запрещаетъ* звать священника изъ боязни *волнений* для больного. И въ концѣ концовъ опускается самое нужное въ пастырскомъ смыслѣ время и только въ послѣднія минуты, поспѣшно, а иногда даже хуже,—полусознательно—принимается *послѣднее утѣшеніе*.

Значить, приходится сначала пріучить больныхъ не пугаться посѣщеній пастыря.

Но это вполне возможно, если священникъ станеть навѣщать больныхъ еще въ той стадіи, когда о смерти еще не можетъ быть и рѣчи.

Знаю, что и при такой постановкѣ дѣла не обойдешься у насъ безъ недоразумѣній: мы до такой степени не христіане, что посѣщеніе священника не для требы кажется дикимъ... Но это уже наша вина.

Ее можно поправить. Пасторъ Розенштраухъ, о которомъ мы говоримъ вначалѣ, посѣщалъ безъ различія всякихъ больныхъ: католиковъ, православныхъ,—и его не гнали.

А если погонять? Блаженни гонимые...

А потомъ: наша паства—большей частью бѣдняки: они не увидятъ въ пастырскомъ визитѣ ничего дикаго и во всякомъ случаѣ привыкнутъ скоро.

Нужно имѣть въ виду, что не можетъ быть лучшаго времени для духовнаго воздѣйствія.

Во первыхъ, во время болѣзни человекъ такъ часто остается самъ съ собой; въ его распоряженіи такъ много времени, чтобы подумать о своемъ прошломъ, о душѣ, о грѣхахъ и болѣзняхъ, „познать себя“,

Очевидно, что самое время въ эти минуты поднести челоуѣку „зеркало“ въ видѣ Божественнаго слова, помочь родиться въ его душѣ покаянію.—Но этого мало.

Вообще можно сказать съ пасторомъ Розенштраухомъ: „Родятся всѣ люди одинаково; оставляютъ же міръ многообразнымъ образомъ и конечно не прежде и не позже того, какъ намѣреніе Божіе спасти отходящую душу достигаетъ своей цѣли или всевѣдѣніе Его предвидитъ, что цѣль эта не можетъ уже быть достигнута: такъ упорное злоупотребленіе свободы воли противодѣйствуетъ тому“.

Но если такъ, то здѣсь у одра болѣзни обязательна попытка двинуть душу ко спасенію, къ Богу.

Бываютъ различныя духовныя состоянія больного: онъ можетъ быть совсѣмъ готовъ къ смерти. Душа его готова къ переходу въ другую жизнь и тѣло онъ готовъ сбросить какъ обветшавшую и ненужную оболочку.

Это высшее состояніе. Но оно доступно только святымъ, всю жизнь подвизавшимся подвигомъ святымъ и добрымъ.

Возможно другое состояніе, когда челоуѣкъ выбаливается во время болѣзни. Знаете, что значитъ „выболѣться“ физически на простонародномъ языкѣ?! Это значитъ, что челоуѣкъ во время болѣзни похудѣетъ до того, что остаются кости и кожа, но общій физическій видъ тѣла производитъ впечатлѣніе силы, твердости, не дряблости.

Такой „выболѣвшійся“ челоуѣкъ трудно поддается тлѣнію.

Выболѣться можно и духовно; челоуѣкъ на постели, больной, постепенно отбрасываетъ шелуху духа, впечатлѣнія суетной жизни, собираетъ душу и крѣпнетъ. Умираетъ онъ съ душой готовой для отчета передъ Господомъ.

Помочь въ этомъ святомъ дѣлѣ собиранія духа конечно больше всего можетъ священникъ.

Иногда бываетъ такъ, что человѣку, душѣ его нужно только отворить какую то дверку къ Богу, въ воскресеніе и онъ пойдетъ.

Онъ обратится надрывомъ, переломомъ, какъ разбойникъ на крестѣ.

Но чтобы вызвать этотъ переломъ, нужно подстеречь минуту; а это можно, если пастырь бережетъ душу.

Нечего и говорить, что нѣтъ нужды обязательно предполагать смертный исходъ болѣзни, возможно конечно, что священникъ пастырствуетъ у постели вовсе не опаснаго больного.

Что же изъ этого? Двинуть на добро волю человека, который будетъ еще жить, не менѣе нужно, чѣмъ „напутствованіе умирающаго“.

Но конечно всетаки нужно помнить, что спасти живого много путей и средствъ; воздѣйствовать на умирающаго негдѣ иначе, какъ у его „последней постели“.

Последніе часы жизни рѣшаютъ будущую участь человека. „Упадетъ ли дерево на югъ или на сѣверъ, на томъ мѣстѣ, гдѣ оно упадетъ, и будетъ оно лежать“.

Или туда человекъ перейдетъ съ желаніемъ увидѣть Господа и тогда онъ будетъ живъ, или со спящей во грѣхѣ душой—и тогда онъ будетъ мертвъ „въ смерти своей“.

И потому священникъ, который знаетъ и вѣритъ, какъ драгоценна въ очахъ Божіихъ каждая душа христианина, искупленнаго не золотомъ и серебромъ, но безцѣнною кровью Іисуса Христа, не пожалѣетъ ни труда, ни жертвъ, чтобы вызвать изъ забвенія затерянное средство душеспасенія: пастырство у постели.

*Чаадаевскій.*

## Изъ епархіальной хроники.

### Голосъ изъ деревни.

Памяти о. Александра Смирницкаго (Летягина).

29 марта сего года прихожане села Теофилова Пустынь отдали послѣдній долгъ своему почившему пастырю о. Александру.

Сынъ священника с. Лубино, Лужск. уѣзда (послѣ протоіерея Красносельской церкви), покойный родился въ 1875 г.; по достиженіи 10 лѣтн. возраста, отданъ былъ въ Духовное Училище, а затѣмъ въ Дух. Семинарію.

Отъ природы бойкій и энергичный мальчикъ оставался такимъ же во все время школьной жизни и пастырскаго служенія.

Не заинтересовавшись наукой, не избравъ себѣ ни одного любимаго предмета, которому могъ бы отдать всю свою энергію и недюжинныя способности, покойный сдѣлался бичемъ для воспитателей и инспекціи и сколько, сколько разъ онъ былъ предметомъ особеннаго обсуждения и Училищнаго и Семинарскаго Правленія, которыя подвергали его всевозможнымъ взысканіямъ: Смирницкій безъ чая; Смирницкій безъ обѣда; безъ отпуска, въ карцеръ, три по поведенію, вонъ изъ общежитія, вотъ что слышалъ покойный отъ своихъ воспитателей, и можно ли винить его за то, что у полуголоднаго, озлобленнаго мальчика тяжелымъ камнемъ ложилось это на сердце и навсегда оставило недобрыя воспоминанія о своей alma mater.

И сколько было горькаго юмора въ его разсказахъ о школьной жизни. Но вотъ, съ грѣхомъ пополамъ, по третьему разряду (перезкзаменовка по сочиненію) курсъ семинаріи оконченъ и о Александръ уже—священникъ села Мемино Ладожскаго уѣзда. Здѣсь много дѣла, боль-

шое поприще для энергичнаго и преданнаго пастырскому дѣлу священника.

Со свѣтлыми взглядами на жизнь, съ надеждою на лучшее будущее начинаетъ свою работу молодой 23-лѣтн. пастырь. Предстоящая работа трудна, приходъ, куда онъ назначается, слыветъ за худшій, по отдаленности, заброшенности и бѣдности, почва богатая, не тронутая—для дѣлателя. Три года потрудился онъ здѣсь, и за это короткое время сосредоточилъ на себѣ всеобщее вниманіе и сосѣдей-священниковъ, и прихожанъ: заново отдѣлывается храмъ; учреждается общество трезвости; открыто приходское попечительство; открыта церковно-приходская школа. Разставаясь—приходъ плакалъ о своемъ любимомъ пастырѣ, когда послѣдній былъ переведенъ въ село Теофилова Пустынь, Лужск. уѣзда. Недолго и здѣсь прослужилъ онъ, Господу угодно было призвать его къ Себѣ. Только 6 лѣтъ прослужилъ въ Пустыни покойный, но сколько имъ было сдѣлано за это время! Болѣя сердцемъ о недугахъ народа душевныхъ и тѣлесныхъ, о. Александръ идетъ къ нимъ на помощь.

При содѣйствіи доктора мѣстной больницы А. А. Волянскаго, открывается „Теофиловская община сестеръ милосердія“, открыта церковно-приходская школа. Сердечная любовь и отзывчивость ко всему доброму привлекаетъ къ себѣ архимандрита Никодима, тогдашняго смотрителя училища, и въ Пустыни устраивается дача для дѣтей-сиротъ; Пустынь оживаетъ, пожертвованіями и неустанной дѣятельностью вновь отдѣлывается и украшается храмъ, и здѣсь открывається приходское попечительство, а проповѣдью слова Божія призываетъ народъ къ трезвости и добрымъ дѣламъ. Въ храмѣ все хорошо, нѣтъ только хора, но откуда взять его? народъ не умѣетъ пѣть, нанять учителя-регента нѣтъ средствъ, у самого знанія скудныя; остается одно: учиться самому

и учить другихъ. Совмѣстно съ учителемъ школы грамоты М. С. Дубровицкимъ начинаютъ они работать и достигаютъ того, что черезъ 2 года хоръ изъ крестьянскихъ дѣвушекъ и парней даетъ уже концерты по Лужск. уѣзду, дѣлая хорошіе сборы; они исполняютъ труднѣйшіе нумера свѣтскаго и духовнаго репертуара и все это достигается одними трудами, однимъ желаніемъ добиться результатовъ, безъ всякихъ побочныхъ средствъ. Тутъ же столкнувшись ближе съ народомъ, со школьными учителями и учительницами, которыхъ часто только горе и нужда удерживаютъ въ деревнѣ на ничтожныхъ окладахъ, чѣмъ и объясняется ихъ частая смѣна, у о. Александра зарождается мысль воспитать учительницъ изъ крестьянокъ-дѣвушекъ, которыя могли бы въ своихъ родныхъ деревняхъ учить народъ. Находятся и кандидатки—12 чел., но гдѣ взять учителей, которые взялись бы учить бесплатно? вѣдь средствъ то нѣтъ никакихъ, да и кто дастъ ихъ на новое дѣло и при невозможныхъ условіяхъ: нѣтъ помѣщенія, нѣтъ пособій, нѣтъ и учителей. Опять трудъ, трудъ безъ конца, приходится все это взять на себя, на свои плечи, самому быть и законоучителемъ, и учителемъ, и начальникомъ. Да мало того, надо еще и кормить ученицъ. Не трудно бы еще, когда были бы какія-либо знанія, а откуда они у третьеразряднаго семинариста. А тутъ надо знать и математику, и физику, исторію, литературу, географію и педагогику преподавать, и вотъ о. Александръ начинаетъ снова и учиться, и учить. Не буду говорить о трудахъ и матеріальныхъ затратахъ, скажу одно—черезъ годъ ученики не отставали отъ своего учителя и результаты были блестящіе, что и засвидѣтельствовалъ Епархіальный наблюдатель. Вознагражденія же нѣтъ никакого. Дѣло наладилось, шелъ къ концу уже второй годъ, была обѣщана поддержка и предполагалась постройка спеціального зданія и цѣлый штатъ учителей, но... homo proponit, Deus disponit.

Труды его не оставались не замѣченными Епархіальнымъ Начальствомъ, и покойный не смотря на только 9 лѣтнюю службу, почти неокончившій семинаристъ, уже годъ, какъ имѣлъ камилавку. Этотъ многосложный трудъ, однако, не поглощалъ всей энергіи, и о. Александръ находилъ еще время для литературныхъ занятій. Читая самъ, онъ писалъ и въ газетахъ, и въ Епархіальныхъ Извѣстіяхъ; въ газетахъ фельетоны изъ духовнаго быта подъ вседонимомъ Летягинъ, а въ Епархіальныхъ Извѣстіяхъ подъ полнымъ именемъ въ заголовкахъ „Голосъ изъ деревни“. Видѣли и цѣнили его труды и для народа и сами крестьяне, и при выборахъ въ Государственную Думу о. Александръ дважды былъ уполномоченнымъ отъ крестьянъ, дважды намѣчался депутатомъ въ Думу. Вѣсть о смерти быстро облетѣла всѣ сосѣдніе приходы, народъ съ плачемъ бѣжалъ проститься со своимъ дорогимъ радѣтелемъ-батюшкой. То здѣсь, то тамъ раздавались возгласы: „не было и не будетъ никогда подобнаго священника въ Пустыни, это не на него, а на насъ разгнѣвался Господь за наши грѣхи, отнялъ отъ насъ о. Александра“, говорилъ народъ, стоя надъ безвременной могилой. Тридцати двухъ лѣтъ, отъ разрыва сердца скончался о. Александръ и что удивительнаго, что въ столь раннемъ возрастѣ усталое, за всѣхъ болящее и все принимающее сердце о. Александра перестало биться. Не мало было и терній на его пути, но особенное потрясеніе испыталъ онъ, когда 3 года тому назадъ, ночью осенью, въ одномъ бѣльѣ едва спасся во время пожара своего дома. На отпѣваніе своего собрата прибыло 15 священниковъ во главѣ съ Епархіальнымъ наблюдателемъ протоіереемъ о. Алексіемъ Азіатскимъ. Въ память о. Александра не только мѣстные, но и сосѣдніе прихожане послѣ отпѣванія, собравшись около дома покойнаго, просили его брата занять мѣсто священника въ Пустыни, выражая надежду, что братъ покойно будетъ братомъ не по плоти только, но и по духу.

Спи же спокойно, о. Александръ, спи, пастырь добрый, душу свою положившій за овцы своя. Зерна добра, брошенные тобой, не погибли, но принесли плодъ много. Много рѣчей говорили при погребеніи и всѣ сводились къ одному: всѣ поражались величіемъ духа, носителемъ котораго былъ почившій... День догоралъ, кладбище опустѣло, на могилѣ покойнаго близкіе и родные пѣли панихиду, было тоскливо, тихо и холодно кругомъ, только гдѣ то вдали запоздавшій жаворонокъ доканчивалъ свою дневную пѣсню; и пѣсня жаворонка, и кое гдѣ оставшійся на кладбищѣ снѣгъ, и уходящее, по небесной лазури, облако, и загорающіяся звѣзды, все говорило о приближеніи чего то новаго, желаннаго, лучшаго.

И какъ то теплѣе становилось на душѣ, и не замѣтно дѣлалась утрата; всѣ были заняты думами, но не о смерти, не о земной жизни думалось всѣмъ, а—о новой, вѣчной, лучшей жизни, жизни любви, правды и истины, жизни въ Богѣ и для Бога, которую такъ любилъ и въ которую ушелъ отъ насъ о. Александръ.

Священникъ *Андрей Боротинскій.*

---

## Письмо въ редакцію.

Достопочтенные и дорогіе Отцы Пастыри!

Только крайняя нужда вѣреннаго мнѣ храма и голодающаго народа, съ далекихъ, высокихъ и красивыхъ береговъ Волги, привела меня подъ хмурое и пасмурное небо Вашего Петербурга. Печатаю ниже описаніе села и нуждъ вѣреннаго мнѣ храма и не имѣя возможности лично ко многимъ Вамъ, дорогіе Пастыри, обратиться съ просьбою, съ милостиваго благоволенія и благословенія глубокоуважаемаго Архипастыря, Высокопреосвященнѣйшаго Антонія, Митрополита С.-Пе-

тербургскаго и Ладожскаго (давшаго уже лепту), усердно прошу Васъ въ годину тяжелой нашей невзгоды сердечно откликнуться на мой къ Вамъ братскій призывъ. Бѣдность убогаго храма среди большинства жителей старообрядцевъ и вообще среди темнаго и разореннаго голодовками народа—покройте богатствомъ своей любви и сердечности: удѣлите лепты (деньгами или вещами) отъ себя или крупицы изъ средствъ храмовъ столицы, а также по возможности благоволите расположить къ тому и Вашихъ нѣкоторыхъ прихожанъ.

Кромѣ лептъ на храмъ, если будутъ отъ Васъ жертвы и на голодающихъ моего прихода, то Вы ими утрите слезы у несчастныхъ нашихъ меньшихъ братій и восстановите тѣлесныя и духовныя ихъ силы. Они горячо вознесутъ свои молитвы Богу за своихъ благодѣтелей. Дорогіе Пастыри! мнѣ нечего говорить о томъ, что богатымъ и сильнымъ міра сего можно напомнить слова Спасителя: „такъ какъ вы не сдѣлали этого одному изъ сихъ меньшихъ, то Мнѣ не сдѣлали“.

Какія поступятъ пожертвованія на голодающихъ и что на нихъ будетъ сдѣлано въ пользу ихъ, о томъ въ свое время на страницахъ этихъ же Вѣдомостей я сочту долгомъ дать отчетъ.

Съ братскою во Христѣ любовію и преданностію къ Вамъ, испрашивая Вашихъ молитвъ, Вашъ меньшій братъ на нивѣ Христовой, іерей *Михаилъ Ивановъ*.

P. S. Желательно было бы, чтобы настоящее открытое письмо нашли возможнымъ перепечатать и другія духовныя и свѣтскія газеты и журналы.

На берегу Волги, ниже Казани въ 50-ти верстахъ, есть село Красновидово. Такое названіе, вмѣсто прежняго „Зимовья“, село получило отъ Императрицы Екатерины II, путешествовавшей тогда по Волгѣ. Село дѣйствительно занимаетъ красивое мѣстоположеніе. Первая церковь въ Красновидовѣ была еще построена при

патріархъ Никонъ. Памятниковъ отъ той церкви не уцѣлѣло, кромѣ нѣкоторыхъ богослужебныхъ книгъ и напрестольнаго евангелія отъ 1657 года, напечатаннаго въ царствованіе Алексѣя Михайловича, и кромѣ того сохранился холщевый антиминсъ отъ патріарха Адріана. Этотъ антиминсъ въ настоящее время находится на престолѣ Ильинскаго придѣла, въ нижнемъ этажѣ церкви. Вторая церковь, существующая въ настоящее время, была построена во время царствованія Императрицы Екатерины II и, по преданію, бревна на постройку церкви даны были однимъ изъ генераловъ, завѣдовавшихъ сплавомъ корабельнаго лѣса въ Каспійское море, за услугу крестьянъ, снявшихъ казенный лѣсъ съ мели. Существующій двухъ-этажный храмъ, построенный назадъ тому около 140 лѣтъ, пришелъ въ ветхость. По бѣдности же прихожанъ и склонности многихъ къ расколу, съиздавна здѣсь свившему себѣ гнѣздо, церковь до 1892 года была вся холодной—безъ печей. Господь и мнѣ судилъ служить двѣ зимы въ холодномъ храмѣ, имѣвшемъ деревянный некрашенный полъ и голыя бревенчатыя стѣны на мхѣ, какъ въ простой крестьянской избѣ. Видя такой храмъ, невольно тогда сжалось сердце—выступили слезы. Но я, смирившись, нашелъ постыднымъ бѣжать изъ прихода и сталъ служить въ этомъ храмѣ и зимою, отогрѣвая застылавшія руки надъ жаровней съ углями. Только при помощи христілюбивыхъ благотворителей и достоуважаемаго о. Іоанна Ильича (Кронштадтскаго), преодолѣвъ противодѣйствіе и не убоясь разныхъ угрозъ со стороны старообрядцевъ, весьма нежелавшихъ обращенія холоднаго храма въ теплый и предлагавшихъ мнѣ лучше только два раза (въ Рождество Христово и Крещеніе Господне) зимою служить въ холодномъ храмѣ, а въ противномъ случаѣ угрожавшихъ ничего не платить причту,—удалось въ 1892 году нижній этажъ храма перестроить въ теплый, стѣны выштукатурить и выкрасить.

Православные прихожане, которымъ стало удобнѣе молиться въ теплой церкви, усерднѣе, чаще стали посѣщать церковныя богослуженія. Старообрядцы же, видя это и посѣщая миссіонерскія бесѣды въ мѣстномъ зданіи училища, стали склоняться къ православію и даже болѣе 70-ти человекъ коренныхъ старообрядцевъ за послѣднее десятилѣтіе присоединилось къ Православной Церкви; стали ходить въ церковь и тѣ, которые, по склонности къ расколу, не были въ храмѣ по 10—15 лѣтъ.

Такимъ образомъ, число молящихся въ храмѣ за службами постепенно увеличивалось, церковь поэтому становится тѣсной (она въ длину 20 аршинъ, въ ширину  $8\frac{1}{2}$  аршинъ), въ праздники не вмѣщаетъ всѣхъ молящихся. Между тѣмъ, иконостасы въ храмѣ стали очень ветхи, такъ что, случалось, за службами выпадали иконы и, кромѣ того, иконостасы безъ всякой рѣзьбы и позолоты, только помимо иконъ, однѣ простыя крашенныя доски. Вотъ почему крайне необходимо обновить, расширить и украсить нашъ храмъ. Но неоднократно неурожаи за послѣдніе годы не позволили намъ исполнить наше сердечное желаніе: крайне необходима помощь добрыхъ людей и ихъ жертвы, какъ на выше-сказанныя нужды храма, такъ и на приобрѣтеніе новаго колокола, взамѣнъ прежняго 50-ти пудоваго, треснувшаго во время пожара, бывшаго прежде у насъ. Тогда же погибли ризница и утварь, вынесенная изъ храма на площадь, но самый храмъ, изъ стѣнъ котораго уже топилась сѣра, по Божьей волѣ остался просто чудомъ. До нынѣшняго года у насъ были оловянные дарохранительницы, деревянный семисвѣчникъ и для службъ въ Великомъ посту черныя изъ крашенины ризы; нѣтъ и *паникадила*. Вмѣстѣ съ устройствомъ храма есть нужда и въ расширеніи мѣстнаго училища, пока имѣющаго только одну классную комнату болѣе чѣмъ на сто учениковъ, при двухъ преподавателяхъ и законоучителѣ.

Обращаемся къ благотворителямъ и вообще къ добрымъ православнымъ людямъ съ усерднѣйшею просьбою откликнуться на доброе дѣло—удѣлить по примѣру достоуважаемаго протоіерея Іоанна Ильича (Кронштадтскаго), давшего уже свою лепту и благословившаго сборъ на храмъ, сдѣлавши собственноручно надпись на иконѣ Спасителя:

*„Благословляю сборъ на храмъ.*

*Протоіерей Іоаннъ Сергіевъ“.*

Даръ храму—даръ Самому Богу, воздающему милость за милость сторицею—въ сей и будущей жизни. И я грѣшный, служитель Божій, буду за благодѣтелей молиться предъ Престоломъ Господнимъ, вынимать за литургіями поименно части и служить по воскреснымъ днямъ молебень Божіей Матери и Святит. Николаю Чудотворцу.

На усердствующихъ ко храму Божію да будетъ благословеніе Господне.

Если соберутся достаточныя средства или Богу угодно будетъ явить намъ особеннаго благодѣтеля и попечителя для нашего Богоявленско-Ильинскаго храма,— то мы стали бы тогда строить *новую каменную церковь.*

Ваши просители: причтъ со старостою, православные прихожане и я, вашъ смиренный богомолецъ.

Священникъ села Красновидова, Свіяжскаго уѣзда, Казанской губ., *Михаилъ Ивановъ.*

Адресъ: Свіяжскъ, село Красновидово, а для тяжелыхъ вещей, отправляемыхъ по желѣзной дорогѣ: Станція Казань, а накладную посылать по почтѣ по вышеозначенному адресу.

---

Редакторъ Священникъ *Петръ Миртовъ.*

---

Разрѣшено протоіереемъ Философомъ Орнатскимъ.

Слб. Типо-литографія М. П. Фроловой, Галерная, 6.